

在全球职业化程度领先的体育项目中,受到业内普遍认同的至高荣誉往往并非奥运会,而是像大满贯赛那般的存在。如今,在职业高尔夫赛场上,20岁的上海姑娘殷若宁就凭借刚到手的女子PGA锦标赛冠军奖杯,让自己成为了第二位折桂大满贯的中国大陆球员。另外,在这一突破性成绩的推动下,殷若宁的世界排名首次跻身前10,由上周榜单的第25位升至本周的第五位。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

■创纪录

世界前十大陆选手 占据两席

当过世界第一,也捧起过大满贯奖杯,对冯珊珊来说,她职业生涯中不多的遗憾大概就是没能为中国赢回一枚奥运金牌(最好成绩是奥运铜牌)。不过如今,中国大陆高尔夫已展现出后继有人的好势头。

刚落幕的女子PGA锦标赛,它不仅成就了殷若宁的大满贯首冠和LPGA巡回赛第二冠,还为另一位出道更早的中国大陆球员林希好带去了并列第三名的好成绩。借此推动,殷若宁的世界排名首次跻身前10,由上周榜单的第25位升至本周的第五位;林希好也闯入前10,由上周榜单的第14位升至本周的第九位。

虽说女选手向来担着中国大陆职业高尔夫的大半边天,但同时有两人跻身世界前10,这也是前所未有的。

“恭喜殷若宁今年再度捧杯,并且捧起了大满贯奖杯!也恭喜林希好连续获得前三佳绩!沉稳、霸气、有目标、有智慧……再多溢美的词形容这些优秀的女孩都不为过!越来越多的中国姑娘开始涌现在世界赛场的领先榜上,并且有了持续交替冲击冠军的实力。这是新一代年轻运动员的力量,也是中国高尔夫事业的希望,为你们骄傲!”冯珊珊向两位后辈发去了远程祝福。在去年8月正式宣告退役后,她转变角色,成为了中国高尔夫国家队集训队女队主教练。

冯珊珊参加过里约和东京两届奥运会,两回的名次分别是第三名和第八名。由于高尔夫是在2016年里约奥运会上才被列入正式比赛项目,所以她在奥运舞台上其实仅有过一次火力全开的机会(参加东京奥运会时已是职业生涯末期)。现在,去巴黎奥运会上发光的机会交到了殷若宁和林希好手中,她俩是女子世界排名榜前100位中“唯二”的中国大陆选手。

在现役和已退役的职业高尔夫选手中,有多少人曾获得过吉尼斯世界纪录的认证和鼓励呢?可巧,殷若宁就是其中之一。

殷若宁的父亲殷杰是上海崇明庙镇人,拥有超过20年的高尔夫球龄。殷若宁曾就读于崇明城桥中学,在11岁时被其父送去云南学球。2020年,带着中国女子职业高尔夫球巡回赛(CLPGA)资格考试状元的光环,殷若宁开始了自己的第一个职业赛季。结果,她在刚进入中国女子职业高尔夫球巡回赛后即取得三场连胜。这不仅是在该项巡回赛中的纪录,即便放眼全

美国女子PGA锦标赛冠军

阿拉上海宁



殷若宁捧杯

20岁夺得大满贯冠军 势头更胜昔年冯珊珊

正如中国网球曾出现过李娜那样的标杆性球员一样,言及中国高尔夫,则总会讲到冯珊珊。出生于1989年的冯珊珊,她不仅是中国大陆首位高尔夫大满贯冠军,还曾登顶过世界第一的宝座。在冯珊珊于去年8月宣告退役后,如今,这传承的接力棒交到了20岁的殷若宁的手中。

在殷若宁赢得女子PGA锦标赛、成就自己的大满贯首冠后,不少人在提到这位新科冠军时,都会带上些“冯珊珊第二”的意思。不过实际上,殷若宁斩获重大荣誉的势头和效率却比前辈更高。

当年,在成为职业球员的第五年,冯珊珊才拿到自己的LPGA巡回赛首

冠(2012年的LPGA锦标赛),同时也是她的大满贯首冠。在那之前,冯珊珊的国际职业赛前四冠都来自于日巡赛和欧巡赛。说回殷若宁,今年是她成为职业球员的第四年和参加LPGA巡回赛的第二年,从在4月洛杉矶公开赛上赢得LPGA巡回赛首冠,到此番成就大满贯荣誉,她的效率确实惊人。

颇为巧合的是,殷若宁此番折桂的女子PGA锦标赛,它的前身就是LPGA锦标赛,即冯珊珊当年实现LPGA巡回赛首冠和大满贯首冠突破的赛场。当然,这并不是说该项赛事的场地就特别适合中国球员来发挥,因为在赛事更名后,它就从传统举办地

刚转职业抓住好时机 成就吉尼斯世界纪录

球,此前也没有哪位球员在刚转职业后就能做到三连胜。

由此,殷若宁不仅成为2020年中国高尔夫年度盛典上的“突破之星”,还获得了吉尼斯组织的认证,成为“在中国女子职业高尔夫巡回赛中取得最多连胜、在中国女子职业高尔夫巡回

赛中选手转职业即连续获胜最多”的球员。

不过有一说一,殷若宁能刚转职业就气势如虹,与当时的疫情背景也有一定关联。受彼时防疫政策影响,中国女子职业高尔夫巡回赛中没有国际球员来分一杯羹,这也为殷若宁在

的美国纽约州飞蝗山乡村俱乐部迁出了。

当然,说到后辈追赶前浪这件事,还得结合时代背景来看,因为实际情况就是此一时彼一时。

十多年前,在冯珊珊刚转为职业选手的那个年代,大部分中国大陆球员都会选择先到日巡赛上试水,然后再去冲击以美国为大本营的PGA巡回赛(男子赛)和LPGA巡回赛(女子赛)。即便是中国大陆首位获得LPGA巡回赛全卡的冯珊珊,她当年也是在努力做着兼顾和平衡。后来,随着中国大陆球员赴美训练和参赛模式的渐渐上轨,走出国门即去高等级巡回赛打拼成了一种更好也更直接的选择。年轻的殷若宁,她走的便是这样一条路。

2012年6月,取得LPGA巡回赛首冠和大满贯首冠双突破的冯珊珊22岁。2023年6月,同样达成如上成就的殷若宁20岁。年轻也是筹码,这位后浪还有大把机会去创造更多可能。

国内前辈和同侪中脱颖而出创造了有利条件。

在国内赛场成功试水后,殷若宁没有多恋战,于2021年开始参加LPGA巡回赛的资格考试,并顺利成为中国大陆第五位获得LPGA全卡的球员。

考核通过后,她很快便适应环境、进入状态:在LPGA巡回赛经验累积到11站时,殷若宁在达纳公开赛获得并列第四名的佳绩;在今年4月洛杉矶捧起LPGA首冠前,她刚有过连着10场比赛其中有七场跻身赛事前20名的稳定输出。

“这个冠军意味着很多,我现在感觉都还有些不真实。很高兴能成为冯珊珊之后的又一位获得大满贯冠军的中国大陆球员……这就是一场比赛,我相信自己未来能赢得更多的冠军。”

——殷若宁

“房东房客档”联手 为中国高尔夫加油

林希好比殷若宁年长七岁,在LPGA巡回赛打拼的经验较后者多八年。曾经,她是跟在冯珊珊身后的“林妹妹”,如今也长成为帮扶年轻一代的有心人。

专注于LPGA巡回赛的林希好和殷若宁,她俩都把在美训练和生活的大本营选在了奥兰多。两人的住处仅相距约20分钟车程,实际上,殷若宁现在租的房子就归属于林希好,后者既是她的对手和队友,也是她的房东。

“她(林希好)是一个大姐姐,在很多方面都帮助着我……我们的关系很好,我们都希望能把中国的高尔夫运动推到新的高度。目前看来,我们做得还不错。我也希望她能在之后夺冠,等她拿冠军时,希望到时候我也在场。”殷若宁在这次夺冠后分享道。

在这次女子PGA锦标赛的后半程,林希好曾一度也处于夺冠竞争者行列,但在第四个比赛日的最后两洞,她有些失手了。但无论如何,林希好对自己近阶段的表现(连续两站比赛都获得并列第三名)还算满意。

在此番采访时,林希好还透露了一些她与殷若宁相处的细节。“她租住在我的老房子里。不幸的是,(此前)我们一直在处理一些排水问题,所以当看到她时,我总是感到很抱歉,不是因为高尔夫,而是由于厕所堵塞之类的问题。幸好,我们在三周前终于把这个问题给解决了……我们每隔一段时间就会见面。”

2022年是林希好进入LPGA巡回赛以后打得最顺的一年,在参加的24站比赛仅有一站未能晋级,获得了三个单独第二名和一个并列第四名的出色成绩,大多数时候的完赛名次都能保持在前20名之列。所以,尽管在这次女子PGA锦标赛上有些被小妹妹殷若宁抢去风头,但当下的两人确实都正处上升期。对中国高尔夫来说,这自然是一则双重利好的消息。

“这个冠军意味着很多,我现在感觉都还有些不真实。在比赛之前,我没有想过自己能拿冠军,但在(第四个比赛日)第九洞之后,我意识到自己其实是有机会去争取冠军的。很高兴能成为冯珊珊之后的又一位获得大满贯冠军的中国大陆球员……这就是一场比赛,我相信自己未来能赢得更多的冠军。就像我在洛杉矶公开赛上说过的那样,我相信自己能激励更多孩子参与高尔夫运动。”殷若宁在夺冠后分享道。